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Podíl filosofie na celkové přípravě budoucích učitelů se v tom kterém 
konkrétním vzdělávacím prostředí různí , a to v míře , nakolik je filosofie s to 
zaměřit pozornost určitým směrem , zdůvodnit své úsilí sama před sebou, 
vstupovat do mezioborového dialogu, řešit společné úkoly, zaujmout samotné 
studenty. Přitom sama musí odpovídat na potřeby a výzvy, které se jí dávají ve 
světle vlastních přístupů. 

Filosofie jako součást kultury prodělala řadu změn. V pohybu svého 
sebevymezováni se oprostila od panství vůči jiným oborům, z nichž mnohé 
z filosofie vzešly, ale též se s ní v mnohém, ba zcela rozešly, překonala svůj 
služebný poměr ve vztahu k moci, státu , církvi , ideologii, velkým metapříběhům, 
instrumentální racionalitě, společenskému "provozu" apod. Není pro ni zcela 
překvapivé, že řešila a také dnes ještě řeší i takovou otázku, zda nestojí před 
svým zhroucením či zánikem 1, což se však plně neshoduje s tendencemi 
vedenými odjinud, a sice zbavit ji jakéhokoli nároku někoho něčím oslovit. 

Ve smyslu pedagogickém se filosofie utvářela zejména péčí o sebeproměnu 
filosofujícího, zájmem přivádět k proměně spolufilosofující, problematizací a 
ozřejmováním východisek i telosu výchovy a vzdělávání, podporou kulturně 
sociálního statusu vzdělanosti, hledáním společné půdy pro mezioborové setkání 
u konkrétních pedagogických problémů . 

V tradici filosofie výchovy, která byla založena již v antickém Řecku, lze 
vysledovat pnutí i možný dialog mezi dvěma základními liniemi: filosofií idejí a 
filosofií kosmu, kde první z nich vede k péči o duši, opřenou o platnost 
neotřes itelných, leč otřásajících idejí, zatímco druhá vybízí k přirozenosti 
vzhledem k řádu přírody. 2 Tak zvané velké filosofie se snažily o "pochopení a 
poslání člověka na pozadí celkové interpretace skutečnosti v jejích nejobecnějších 
strukturách a v souvislosti s otázkou po charakteru existence a bytí všeho 

1 Např. PATOČKA, J. Může filozofie zaniknout? Filozofický časopis, 1990, 
roč. XXXVIII. , číslo 1 - 2, s. 3- 20 

2 FUNDA, O. A. Moira mezi světem ideji a logem kosmu. ln Filosofie -
výchova - hodnoty. Sborník k významnému životnímu jubileu prof. PhDr. 
Jaroslavy Peškové, CSc. Studia paedagogica č. 25. Praha : Univerzita Karlova v 
Praze- Pedagogická fakulta, 1999, s. 67- 75 
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jsoucfho"3
. Soudobé pojetí filosofie výchovy, jak ho předkládá např. J. Pešková, 

však nevychází "z konstantních určení člověka ve světě , ale spíše z hledání 
bytostných předpokladů kvality lidství či lidské důstojnosti"4 , ukazuje výchovu jako 
cestu "k nahlédnutí předpokladů vlastní existence ve světě, vztahu ke světu 
vcelku, k druhým lidem a k sobě samému"5

. 

Postedukační doba přináší pro vzdělání Oako proces i produkt) nejedno 
riziko, včetně možné "sterility", která se může projevovat např. v pouhém 
kopírování sledované skutečnosti, v redukci odvážného, riskantn ího hledačství na 
podvolování se každodennosti v její normalitě, v uzavření se do "slepého" 
prakticismu či "slepé" abstraktnosti, v setrvávání v tom, co zkrátka je, bez nároků 
na to, co má být, v odpoutání se od otázky po smyslu našeho konání. Nemůže pak 
nastat situace, že bychom se zapletli do světa ve všetečném , leč prázdném 
pohybu , zakrývajícím "nic"?6 

S rozpadem celku světa, s nímž souvisí krize výchovy a vzdělání7 , se vytrácí 
i celkový smysl, který, jak uvádí R. Palouš "nikdy nelze beze zbytku najít na 
žádném místě mezi jsoucími věcmi"B Autor připomíná, jak na člověka číhá "nic", 
které se však skrývá "právě v dezintegraci celkového smyslu, v jeho úpadku do 
částečnosti, do jednotlivých účelů denního shonu" 9 Filosofie právě poukazuje na 
nesnadný úkol zápasu o lidství v celku světa. Ve filosofii by proto člověk neměl 
získávat poznání vně sebe, ale především poznání sebe sama spolu s klíčem 
k porozumění zdánlivě samozřejmému, tj. v pohybu od přirozeného žitého světa 
k vědě a duchovním obzorům, od duše k duši tělesných bytostí s tváří, od 
nejbližšího po vzdálené až po horizont horizontů. Filosofie na tétc cestě může být 
pro studenty učitelství v Patočkově duchu "provádějící", tedy tou, která i v respektu 
k tomu, co a proč se pod tím či oním úhlem pohledu (teorie) ukazuje, poodkrývá 
další možné horizonty náhledu. 

3 HAGER, F.-P. Platon a platonismus v dějinách výchovy. Praha : Karlova 
univerzita, 1994. s. 12 - 13 

4 PEŠKOVÁ, J. Filosofie výchovy- půda pro vzájemné setkání a dorozumění 
oborů a lidí. ln. Hledání učitele. Škola a vzdělání v proměnách času. Praha : 
Pedagogická fakulta UK, 1996, s. 247 

5 Tamtéž, s. 248 
6 PATOČKA, J. Komenský a otevřená duše. (K třístému výročí Komenského 

smrti). ln. Osobnost a komunikace. Příspěvky k filosofii výchovy. Studia 
paedagogica č. 5. Praha : Pedagogická fakulta Karlovy univerzity, 1990, s. 15 - 16 

7 ARENDTOV Á, H. Krize kultury. Praha : Mladá fronta, 1994 
8 PALOUŠ, R. čas výchovy. Praha : Státní pedagogické nakladatelství, 

1991.s.170 
9 Tamtéž, s. 166 
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Sama tematizace výchovy a vzdělávání je jednotlivými obory umísťována do 
nejrozmanitějších souvislostí, do jimi předjatých půdorysů, takže v rozličných 
dimenzích vzniká ten či onen celek pedagogické reality. Spolu se zákonitě 

kvantifikovatelným pojetím empirických zřetelů nelze pomíjet ani zřetele jiné. 
Pedagogické ,.faktum" je důležité chápat v celé jeho složitosti a přístupnosti. Na 
takovou celkovost, třebaže s ní nebudeme nikdy plně hotovi, bychom neměli nikdď 
rezignovat. Nejedná se přitom pouze o typologii a rozbor teorií vzděláváni 1 

, 

třebaže tento směr poskytuje nejednu důležitou informaci a inspiraci, ale o 
zkoumání skutečné celkovosti přípravy, jíž vybavujeme studenty pro učitelské 
povolání. V tomto smyslu je filosofie mimo jiné povolána střežit některé otázky 
před snadnými a zjednodušenými odpověďmi. 

Filosofie v učitelském vzdělávání poskytuje možnost reflexe dějinné situace a 
kulturní dynamiky, filosofickou tematizaci problémů výchovy a vzdělávání , 
interdisciplinární zkoumání na styku rozličných oborů a předmětů . V žádném 
případě by neměla být muzejním exponátem, ale žitým výkonem vztaženým 
k celkovosti životaděje v jeho antinomiích i souladu. 
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10 BERTRAND, Y. Soudobé teorie vzdělávání. Praha: Portál, 1998 
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